

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Елены Игоревны Третьяковой «Оборот фальсифицированных лекарственных средств: уголовно-правовые и криминологические проблемы противодействия», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Диссертационное исследование Елены Игоревны Третьяковой посвящено научной разработке весьма сложных и актуальных проблем, обусловленных необходимостью усиления противодействия преступлениям, совершаемым в сфере оборота фальсифицированных лекарственных средств, с использованием средств уголовного права и криминологии.

В результате проведенного статистического анализа автор сделал обобщение результатов борьбы с рассматриваемыми преступлениями, выявив негативные стороны и убедительно показав необходимость данного исследования, направленного на повышение эффективности уголовно-правовых и криминологических мер противодействия преступлениям в сфере оборота фальсифицированных лекарственных средств.

Научный поиск способствовал выявлению автором высокого уровня латентности данных преступлений; несоответствия требованиям реальной действительности практики применения уголовно-правовых норм; комплекса объективных причин, детерминирующих данные преступления; несовершенства действующего уголовного законодательства, регламентирующего ответственность за посягательства на здоровье и нравственные устои населения, а также другие объекты уголовно-правовой охраны, в частности на лекарственную безопасность здоровья населения.

В связи с этим Е. И. Третьякова рассматривает в своей работе вопросы, имеющие важное значение для криминологии, уголовно-правовой теории, законотворческой деятельности и правоприменительной

практики, такие как понятие и виды фальсифицированных лекарственных средств; эволюция правовой регламентации оборота фальсифицированных лекарственных средств в России; состояние, структура и динамика оборота фальсифицированных лекарственных средств; детерминация оборота фальсифицированных лекарственных средств; криминологическая характеристика лиц, занимающихся оборотом фальсифицированных лекарственных средств; уголовно-правовые и иные специальные меры противодействия обороту фальсифицированных лекарственных средств.

В результате проделанной работы Е. И. Третьякова рационально сосредоточила свое главное внимание лишь на таких малоизученных аспектах, которые позволили ей критически переосмыслить и конструктивно пересмотреть имеющиеся в уголовном праве, многочисленные, но достаточно стереотипные и однообразные трактовки базовых понятий, используемых законодателем при конструировании составов преступлений, предусмотренных ст. 238.1 УК РФ.

Автор, стараясь не повторять своих предшественников и стремясь освободиться от многих давно устаревших положений, до сих пор выдаваемых за традицию, по-новому рассмотрела наиболее значимые аспекты своей темы и аналитически подошла к собранному ею материалу.

Е. И. Третьякова в значительной степени приблизила общетеоретические разработки к потребностям правоприменительной практики и предложила собственное решение многих действительно сложных и дискуссионных вопросов, относящихся к содержанию центральных, ключевых понятий и терминов, используемых законодателем при конструировании составов преступлений, предусмотренных ст. 238.1 УК РФ.

Е. И. Третьякова обстоятельно изучила рассматриваемые в ней проблемы, уверенно владея нормативным материалом, проанализировав основные работы монографического характера и современные публикации по своей теме; учла изменения и дополнения, внесенные в

УК РФ федеральным законом от 31.12.2014 г. № 532-ФЗ и последующие, вплоть до 25.07.2015 г.

В достаточной степени представлена в диссертации и эмпирическая база, которую составили репрезентативные фактические и аналитические материалы, собранные ею за последние 9 лет (с 2006 по 2014 гг., а также за девять месяцев 2015 г.) по Восточно-Сибирскому региону и в целом по России, включающие:

- данные официальной статистики ГИАЦ МВД России, ИЦ ГУ МВД по Иркутской области, сопредельным с нею областям и иным регионам России о преступности;

- аналитические материалы Росздравнадзора о результатах мониторинга качества лекарственных средств,

- результаты опроса 300 лиц, являющихся потребителями фармацевтической продукции, а также 150 работников правоохранительных органов (оперуполномоченных, следователей, дознавателей, прокуроров и судей) ВСР;

- результаты изучения 129 уголовных дел, возбужденных по факту оборота ФЛС и отказных материалов по фактам, содержащим сведения об обороте ФЛС, производство которых учтено в Восточно-Сибирском и других регионах РФ.

Следует отметить, что 31 декабря 2014 г. в уголовное законодательство были внесены изменения и дополнения, одним из которых было включение в УК РФ ст. 238.1. По объективным причинам ей пришлось отложить защиту, так как требовалось время для проведения дополнительного исследования.

С января по сентябрь 2015 г. Е. И. Третьякова изучила новые уголовные дела, критические взгляды учёных на законодательные нововведения и сформулировала собственные выводы по соответствующим вопросам.

Применение современных методик исследования, а также обобщение отечественного опыта законодательного конструирования уголовно-правовых норм, регламентирующих ответственность за

преступления, ныне предусмотренные 238.1 УК РФ, позволило Е. И. Третьяковой обеспечить достаточную степень обоснованности и достоверности сформулированных в диссертации научных положений, выводов и рекомендаций. И хотя ряд высказываемых диссертантом суждений представляется небесспорным, в большинстве своем формулируются они по авторской логике достаточно точно и аргументированно.

Апробация результатов диссертационного исследования проведена в следственных подразделениях, подразделениях по борьбе с экономическими преступлениями и в сфере потребительского рынка, общественной организации фармакологов Восточно-Сибирского региона СФО в период с 2012 по 2015 гг. включительно, что подтверждается наличием восьми актов внедрения.

Основные положения диссертации с достаточной полнотой и убедительностью изложены в автореферате и отражены в двадцати одной опубликованной автором работе, пять из которых – в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки РФ.

Структура и объем диссертации подчинены целям и задачам авторского исследования, её архитектоника в целом логична и последовательна. Работа состоит из введения, трех глав, объединяющих 8 параграфов, заключения, списка используемой литературы и приложений.

Полученные автором научные результаты, а также его предложения и рекомендации могут быть использованы в законотворческой деятельности при корректировке рассматриваемых в работе уголовно-правовых норм с учетом обобщения позитивного опыта их применения. Они способны оказать помощь практическим работникам в их правоприменительной деятельности, особенно при квалификации рассматриваемых преступлений.

Содержащиеся в работе теоретические положения имеют значение и для обеспечения учебного процесса в юридических вузах. В частности, они могут быть использованы в преподавании отдельных тем курсов

уголовного права и, криминологии, а также при подготовке лекций, учебных пособий и других учебно-методических материалов.

Работа в целом написана ясным, доходчивым языком, стиль изложения материала, его последовательность и содержание соответствуют требованиям, предъявляемым ВАК к диссертационным исследованиям.

Изучение материалов диссертации, мои личные наблюдения позволяют охарактеризовать Е.И. Третьякову как добросовестного и ответственного человека, способного анализировать и обобщать эмпирический и теоретический материал, формулировать выводы и обосновывать собственную позицию.

Диссертация представляет собой самостоятельное монографическое исследование, выполненное на необходимом теоретическом уровне. Она написана автором единолично, содержит совокупность новых научных результатов и положений, выдвигаемых для публичной защиты, а также имеет внутреннее единство и свидетельствует о личном вкладе в науку уголовного права и криминологии претендента на ученую степень кандидата юридических наук.

Диссертация отвечает требованиям, содержащимся в Положении о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор Елена Игоревна Третьякова заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Научный руководитель:

доцент кафедры уголовного права и криминологии

Института права Тольяттинского государственного университета,

кандидат юридических наук,

доцент

«06» ноября 2015 г.

